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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕЙІСТІШ ДИСЕРТАЦІЇ
А.тальність 1 міра вивченості проблеми. За умив догдибних 

соціальних перетворень, які заторкують економічні, політичні і 

національно-державні підвалини суспільства, відбуваються Істотні 

лііни способу життя 1 психології людеИ, котрі зіткнулися із зов­

сім новое для себе дійсністю, незвичними соціальними процесами 

та явищами після тривалого періоду стабільного та на свій копил 

безпроблемного Існування у тоталітарному суспільстві. Доглибною 

засадою кардинальних змін способу життя і соціального самопочут­

тя населення в Історично неминучий, але болісний злам системи 

ціннісно-нормативно! регуляції свідомості і поведінки людей, кот­

рі опинилися в ситуації дедалі глибшої аномії, яка в типовою для 

будь-якого перехідного стану суспільства, але лише за виняткових 

історичних обставин сягав тотальних руспільних масштабів. За цих 

умов спосіб життя зазнав принципових змін і серйозних деформацій, 

які поширюються практично на всі прошарки населення, соціальні 

групи і формую» нові базисні риси особистості перехідного пе­

ріоду.

Хоча ці процеси емпірично фіксуються, описуються в окремих 

наукових та публіцистичних працях, досі немає жодної спеціально! 

праці, присвяченої систематичному дослідженню особливостей взає­
мозв'язку способу життя та психологічного стану населення за 

умов переходу нашої країни від тоталітарного суспільного уотрою 

до демократії. Багато в чому це пов"язане з тим, що, по-перше, 

недостатньо розробленим в теоретико-методичний аспект вивчення 

ців! проблеми; по-друге, у радянській соціології запало уваги 

приділялося розробці методичного забезпечення досліджень масових 

психологічних станів, зокрема застосування психологічних тестів 

у соціологічних дослідженнях; no-трете, система емпіричних показ­

ників способу життя розроблялася переважно під кутом вору вивчен­

ня способу життя у конкретній суспільній системі - соціалістичній, 

ілституційні ціннісно-нормативні підвалини якої уявлялися непо­

хитними. І коли соціологи зіткнулися а кардинальним зламом всте­

лених структур та інституцій, з рівними змінами способу життя і 

соціального самопочуття людей, їхні можливості теоретичного ос­

мислення та емпіричного дослідження нових соціальних процесів і 

явищ виявилися вельми обмеженими, попри те, що «роблематика спо­

собу життя дужо інтенсивно вивчалася суспільствознавцями у пері­

од відносно стабільного Існування доперебудовного суспільства



/ЬЛ.Їолстих, І.В.Беогужев-Лада, Л.В.Сохань, А.О.Бутенко, О.С.Цип- 

но, І.Т.ЛевикІн Те ін./.

Через Ідеологічні причини недостатньо задіяним виявився і до­

свід західної соціології у вивченої закономірностей глобальних 

трансформацій ціннісно-иормативних систем, зокрема процесів ста­

новлення Я розвитку сучасних демократичних держав. Навіть класи ч- 

>1 концепції, пов"язеяі з вирішенням просіле ції соціальних змін і 

вивченням процесів організації та дезорганізації суспільних сис­

тем /Е.Дюркгейм, Г.Лебон, 0.Шпенглер, А.ТойнОІ, В.Парето, П.Соро- 

кін, Б.Адамс, Р.Парк/, досі не знайшли гідного місця в осмислен­

ні сучасних суспільних колізій, хоча чимало праць були опубліко­

вані й стали доступними для соціологічного співтовариства.

Де«о більше "пощастило" концепціям ціннісно-нормативної регу­

ляції суспільного життя /II.Вебер, В.Томас, Ф.Знанецьвий, Т.Пар- 

сонс, Р.Мертон, А.Турен та ін./, які були багато в чому сприйня­

ті вітчизняною соціологією І термінологічно, і змістовно, попрл 

формально критичне ставлення до принципів розуміючої соціології, 

аксіології, структурного Функціоналізму та акціоналізму. Завдяки 

досить активному опануванню західної соціології в II раціоналіс­

тичному та позитивістському складниках значна увага приділялася 

феноменам ціннісно-нормативної регуляції різних царин життя сус­

пільства у теоретичних працях та емпіричних дослідженнях /М.І.Боб- 
нева, В.В.Водзинська, Є.М.Пеньков, 1.11.Попова, А.О.Ручка, В.Л.Ос- 

совський, В.Є.Хмелько, В.О.Ядов та їй./. Водночас практично неза- 

діяними виявилися Ідеї та методи дослідження західних соціологів, 

пов"нзані з украй важливими для розуміння кризового розвитку 

•посттоталітарного суспільства концепціями виомії /І.ДюркгеНм, 

Р.Мертон, Г.Беккер, Дк.Хомане/, перехідних станів суспільства 

/У.Осборн, Р.Маківер, Дк.Беннет, А.Боуков та Ін./, змія соціаль­

н ого  гатунку в історико-еводюційпоку процесі /Д.РІсмен, Е.Фромм,
А.іСардІнер, Р.ЛІнтон, С.Л.Франк/, соціальної революції /Л.Соро- 

кін, С.Хантингтон, Ч.Дхонстои та Ін./, Навіть широко відомі у 

нас кон ц еп ц ії поотіндустріаяьного суспільства, про які, здава­
л ось  б и ,  за  о ста н н і два десятиріччя написано не мен», ні* про 

р л«аавйв»~  с о ц ід о і з д ,  менш за все були спршшнїі у тій їхній час­
т іш і ,  де р озй і.а еа ііїь ся  не тільки переваги нового с у с п іл ь с т в а ,  а 
і проблеми та  трудноеі переходу до нього у п р оц ес і подол ан ій  
К, .13 ііи р ех ід н ого  п е р іо д у .

•'»»* значений ь опмслмім I з а конамі рвос їс й Пйреходу сус-
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Шльства від тоталітаризму до демократії мають концепції розвит­

ку політично! культури у контексті глобальних 1 регіональних со­

ціальних змін /Г.Алмонд, С.Барнз, Е.Баталов, С.ЛІпсет, Р.ІІІлі- 
бенд, Л.Пай, /.Розенбаум, Р.Фарнен та Ія./, теорії, які розкри­

ваю» формування тоталітарно! організації суспільства /Е.Фромм,

X.Аренд, Г.Дассауел/, а також соціологічні теорії конфлікту 

/Р.Дарендорф, Л.Козер/. Практично не використаною в аналізі про­

цесів, «о відбуваються, виявилася 1 нивка важливих категорій і 

показників, розроблених раніше у зарубіжній та вітчизняній психо­

логії: Інтернаяьніегь-енстернальність І відповідальність /Дж.Рот- 
твр, К.Муздибаев/, задоволеність життям /Б.Ньюгартен, Р.ХавІг- 

харст, І.ТобІн/, авторитарність /Т.Адорно, Дж.Мелоен, Л.Хаген- 

дорн/, тривожність /Ч.СпІлбергер, Ю.Л.Ханін/, психологічні ресур­

си /В.С.Нагун/ та ін.

За останні роки в Росії та Україні з'явилися праці, в яких 

розкриваються деякі особливості розгитну посттоталі тарного сус­

пільства, закономірності формування масової свідомості та сус­

пільної психології за умов посилення соціально! напруженості та 

політично! нестабільності /Т.І.Заславська, Ю.А.Левада, М.П.Попов,

В.О.Ядов, І.С.Кой, Л.Я.Гозман, 0*1.Донцов, ЄЛ.Головаха, В.С.Не- 

боженко, І.Е.Бекеикіна, Ю.Д.Прилюк, М.8.Попович, В.І.Волович, 

ДЛ.Видріи/. Але переважну масу праць з проблем способу життя та 

психологічного стану населення складають матеріали соціографічно- 

го характеру, які відтворюю» результати численних опитувань гро­

мадсько! душм. Тому особливо! антуальності набував розробка кон­

цепції способу життя та психологічного стану людей за унікальних 

історичних умов глобального зламу цінностей у процесі здекларова­

ного переходу від тоталітарно! системи до відкритого суспільства. 

При цьому треба враховувати, що реальна перспектива розвитку сус­

пільства аж ніяк ве визначена наперед здекларованими принципами 

соціальних перетворень. Шлях до демократії може вкрай ускладнити­

ся, яиао на перехідному етапі виникнуть масові реакції на труд­

нощі та конфлікти, пов"язаві з дестабілізацією суспільства. За 

таких умов аналіз динаміки соціального самопочуття та психологіч­

ного стану населення на основі науково обгрунтованої системч по­

казників, яка враховує особливості способу життя і соціально-по­

літичних орієнтацій людей у перехідному суспільстві, стає вяяпи- 

вою передумовою фіксації реального стану еуспільствч І прогнозу­

вання його подчдьяого розвитку.
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Цеха і завдання дослідження. Розробка концепції формування 

способу життя за умов зорганізованого та дезорганізованого сус­

пільства та узагальнення обсягового емпіричного матеріалу дослід­

жень особливостей способу життя І психологічного стану різних 

груп населення України на першому етапі становлення самостійної 

демояратичної держави для визначення вихідного рівня /точки від­

ліку/ головних компонентів психологічного стану та аналізу по­

дальших амін масової психології у процесі демократизації і дер­

жавного будівництва.

Реалізація мети дисертаційного дослідження спричинила роз­

в'язання таких завдань:

- розробка концептуальної моделі, яка дозволяє визначити 

специфіку взаємозв'язку способу життя та психологічного стану за 

умов стабільної та нестабільної соціальних систем, І відповідно­

го поняттєвого апарату;

- розробка системи показників способу життя, соціального са­

мопочуття та психологічного стену;

- підбір та адаптація методик для операціоналізації відповід­

них показників;

- узагальнення, порівняння й теоретичне осмислення результа­

тів емпіричних досліджень, здійснених в Україні як до початку со­

ціальних перетворень, так 1 в останні роки а питань, пов"язаних

а особливостями психологічного стану різних категорій населення.

Диерсла та емпіричний матеріал дослідження. Впродовж 1973— 

1992 рокtв автор брала участь у численних соціологічних I соці­

ально-психологічних дослідаеннях, присвячених вивченню способу 

життя різних категорій населення та вимірюванню показників психо­

логічного стану І соціального самопочуття людей за стабільних та 

мінливих умов суспільного життя. Низку спеціальних досліджень 

проблеми здійснено за програмами й під керівництвом автора в Ін­

ституті геронтології АМН, Оентрально-Українсьному відділенні 

8ИВГД, Інституті соціології АН України. Серед підготовлених 1 

лговедеяпх опитувань три дослідження /у січні 1991 року, у лис- ■ 

тсчаяі 1991 року та у квітні 1992 року/, під час кожного 8 яких 

•?уло опитано близько 1800 чоловік, котрі за статтю, віком, осві- 

-г,, Т'«гюч поселення та регіоппм мпткаяня репрезентували доросле 

пасеяеянч України,- були присвячені вимірюванню соціального само- 

г=-уття. психологічного стану та соціально-політичних установок 

яяг.злення за умов перехідного суспільства. Результати цих дослід­
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жень, а також узагальнення і концептуальне осмислення досвіду за­

рубіжної та вітчизняної соціології у вивченні поставлено! пробле­

ми є емпіричною та теоретичної) базою дисертаційного дослідження.

Наукова новизна. У дослідженні розроблена нова у соціологіч­

ній теорії концепція соціально! інтеграції індивідуумів у певну 

соціальну систему на основі соціально-особистісної регуляції їх­

нього способу житія, яка дав змогу визначити методологічні та 

методичні особливості вивчення соціально! поведінки і психологіч­

ного стану людей у стабільних та нестабільних суспільних систе­

мах;
- у рамцях цієї концепції показано, що психологічний отан, 

який включав соціальне і психологічне самопочуття /функціональні 

показники способу життя/, визначається мірою сбалансованості нор­

мативної, реальної та ідеально! моделей способу життя: міра від­

повідності реальної моделі способу життя /стилю життя/ норматив­

ній /соціальному статусові/ визначає соціальне самопочуття люди­

ни; міра відповідності реально! моделі способу життя ідеальній 

/особистій життєвій перспективі/ визначав її психологічне само­

почуття;

- емпірично /на основі аналізу даних, отриманих у досліджен­

нях способу життя за умов соціальної стабільності/ обгрунтована 

теза про те, ідо за стабільних соціальних умов переважав соціаль­

на детермінація формування способу життя, В тому головна спрямо­
ваність доелІДієнь'способу життя, проваджуваних за умов соціаль­

ної стабільності, визначається гіпотезами впливу тих чи тих 

структурних компонентів способу життя /соціального статусу, сти­
лю життя, життєво! перспективи/ на психологічний стан людей;

*■ концептуально обгрунтовано, що умови соціально! нестабіль­

ності, які характеризуються передовсім розпадом панівної ці аніс- 

но-норматианої системи і зруйнуванням статусно-нормативно! регу- 

ляції способу життя, спричиняють зміну спрямованості детарміна­

ці І: вирішальну роль у процесах соціально! інтеграції починають 

відігравати функціональні елементи способу життя /соціальне та 

психологічне самопочуття/, а їано* і«ли»ідуаяьно-психологічні 

особливості членів суспільства;

- вперше у дослідженні способу життя обгрунтовується методо­

логічним лідхід, згідно з яким за умов аноаіі перехідного сус­

пільства як головні показники способу жаття маять розглядатися:

1 /  соц іа л ь н е  еа н о п о ч у т ін  н аведен н я , яке в ід о б р а ж а є , а од н о го  б о -



вуі реакцій різних соціальних груп населення на аномію, міру по- 

трсои у зміцненні ціннісно-нормативних підвалин, а а Іншого - 
новопостил і типи ціннісно-нормативних підсистем; 2/ соціально- 

політичні установки /як здекларовані ціннісно-нормативні підва­

лини соціально! Інтеграції/; З/ психологічна непохитність насе­

лении /як психоемоційні ресурси подолання аномії 1 здійснення 

соціальної Інтеграції на нових засадах/;

- вперше у соціологічному дослідженні розроблені, обгрунто­

вані и застосовані інтегративні показании психологічно! непохит­

ності населення: тривожність /інтегративний показник Функціо­

нального стану, який визначав психоемоційну незворушність інди­

відуумів/, задоволеність життям /Інтегративний показник ставлен­

ня індивіда до життя, якии визначає позицію особистості на шка­

лі "оптимізм - песимізм"/, Інтернальність /інтегративний показ­

ник соціальних якостей особистості, який визначає позицій осо­

бистості на шкалі "соціальна відповідальність"/.

- як показники соціального самопочуття у дослідженні вперше 

розроблені такі показники, ян соціальна затребуваність, анонімна 

деморалІзоааність, цинізм, національна толерантність;

- вперше в емпіричному соціологічному дослідженні проведена 

стандартизація психологічних тестових методик на репрезентатив­

ній вибірці населення України: шкала тривожності Спілбергера, 

тест "Індекс задоволеності життям" /Index Life Satisfaction,’, 

шкалы цинізму, індекс утрати нормативних стандартів /аномічної 

деморалізованості/ Макклосиї-Сроула, шкала авторитаризму Адорно 

/варіант Із семи пунктів/, якала соціальної дистаїг'іі Богардуса;

- Дані, отримані -у результаті репрезентативних опитувань, 

дозволили виявити статистичну норму 1 фактичний рівень психоло­

гічного стану і соціального самопочуття дорослого населення Ук­

раїни у перший рік становлення державності за низкой стандарти­

зованих показників /рівень тривожності, міра задоволеності жит- 

тиа, апомічиа деморалізоваиість, індекс авторитаризму, Індекс 

цинізму/ 1 визначити розстановку сил за політичними та соціаль- 
но-енономічнимн орієнтаціями населення;

- аналіз чинників психологічного стану дозволив визначити 

тенденції і чинники ризику порушення психологічної непохитності 

населений за стабільних та нестабільних соціальних умов;

- заявлено низку феноменів, ялі розкривають особливості пси— 

халогічного та соціального самопочуття населения за умов пере-
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х ідиого суспільства:

а/ не тлі поихологічної "гіпердіагностики", аафіксованоі в 

опитуваннях щодо оцінок психологічного стану оточуючих людей 

/при цьому власний психологічний стан не драматизується/, вияв­

ляється достатній потенціал психологічної непохитності, який ви­

значав реальну можливість виходу суспільства із кризи та понов­

лення ефективної ціннісно-нормативної системи;

б/ соціальне самопочуття, навпаки, характеризується високим 

рівнем деморалізованост!, поширеної практично серед усіх катего­

рій населення та вгрунтованої масовим почуттям соціальної неза- 

требуваності, яке виникає внаслідок наростання соціально-статуо- 

но! невизначеності за умов тотальної аномії;

- виявлено співіснування Й досить широке розповсюдження су­

перечливих систем цінностей: демократичні установки й орієнтації 

нз ринкову /капіталістичну/ економічну систему, традиціоналізм 

/звертання до минулого "взагалі"/, соціальний Ізоляціонізм /ха­

рактерний для архаїчних суспільств/, патерналізм /ціннісний 

складник тоталітарного суспільства/, соціальний цинізм /цінніс­

на васэда анархічного суспільства/}

- показано, во незалежно від політичних орієнтацій для пере­

важної більшості населення характерна амбівалентність - пара­

лельна орієнтація на демократичні цілі розвитку суспільства та 

тоталітарні засоби їх реалізації, політична неефективність 1 не­

компетентність, які детермінують і невизначену перспективу ре­

ального, а не здекларованого розвитку суспільства /у ав"язку з 

цим у дисертації визначені головні принципи формування відповід­

них компонентів політичної культури демократичного гатунку/.

Практична значимість дослідження. Розроблена у дисертації 

концепція, запропонована система показників I результати аналі­

зу емпіричних даних дають змогу не тільки визначити актуальні 

характеристики психологічного стану населення на першому етап! 

становлення державності України у взаємозв"язку з особливостями 

способу життя й соціального самопочуття різних соціальних груп, 

эле й окреслиш тенденції розвитку суспільства у соціально-полі- 

тичяоиу та психологічному аспектах, розкрити чинники, які сприя­

ють або перешкоджають демократичним перетворенням.

Результати цієї праці ножуть стати основою /точкою відліку/ 

для здійснення регулярного спостереження за змінами соціяльтіг 

орієнтацій, самопочуття та психологічного стану населення у пг"—
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цесі державного будівництва І деиократизаіИІ суспільства, для 

розробки науково обгрунтованих соціальних прогнозів. Вони неодно­

разово використовувалися при підготовці аналітичних матеріалів, 

призначених для законодавчих та виконавчих органів влади, для 

міністерств 1 відомств, відповідальних за здійснення соціальної 

політики. Отримані результати регулярно висвітлювалися у пресі й 

на телебаченні, використовувалися при читанні спецкурсу в Київ­

ському університеті їм.Тараса Шевченка, а також при підготовці 

курсу лекцій "Технологія соціологічного дослідження", який ниві 
виходить друком.

Апробація дисертації. Дисертація обговорювалася на засіданні 

відділу вивчення громадської думни Інституту соціології АН Украї­

ни й була рекомендована до захисту. ІІ головні тези були апробо­

вані на таких наукових конференціях І симпозіумах: Всесоюзна 

конференція "Головні чинники формування особистості" /Москва- 

Звелігород, 1979/, Ш Всесоюзний з"Ізд геронтологів /Кишинів, 

1983/, Всесоюзна конференція "Сучасні проблеми прикладної соціо­

логії і соціальної психології у трудових колективах" /Ленінград, 

1964/, Республіканський круглий стіл "Розумна організація життя 

особистості" /Керч, 1987/, Друга всесоюзна координаційна нарада 

"Соціологія особистості" /Паланга, 1988/, Міжнародний семінар 

"Соціальні проблеми молоді України та Угорщини" /Ужгород, 1989/,

Ш Всесоюзна конференція "Методи соціологічних досліджень" /Зве- 

нігород, 1989/, Нэуково-практична конференція "Проблеми вивчен­

ня і використання громадської думки за умов демократизації ра­

дянського суспільства" /Горький, 1990/, Міжнародна конференція 

"Політична культура, політичні та економічні орієнтації у краї­

нах Східної та Центральної Європи при переході до демократії" 

/Будапешт, 1991/, Міжнародний семінар "Єврейська цивілізація у 

країнах Східної Європи" /Іерусалим, 1991/, Міжнародна конферен­

ція "Як бути демократом у посткомуністичному суспільстві" /Бала- 

тонфельдвар, 1991/, Міжнародна робітнича нарада "Процес демокра­

тизації у країнах Східної Європи" /Вашингтон, 1991/, Міжнарод­

ний круглий стіл "Реконцептуалізація політичної освіти та полі­

тичної соціалізації для XXI сторіччя" /Боук-Рзтон, 1992/, Міжна­

родний семінар "Росіяни у ближньому зарубіжжі" /Вашингтон,

1992/, Міжнародна конференція "Розвиток науки та зміни у сус­

пільстві: досвід, проблеми, стратегії" /Київ, 1992/.
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- II -

ГОЛОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі міститься виклад антуальності та міри розробленос­

ті теми дисертаційної праці, формулюються мета й завдання до­

слідження, розкриваються практична значимість і наукова новизна 

отриманих результатів.

У першому розділі “Теоретичні аасади дослідження способу 

життя у процесах соціальної Інтеграції та дезорганізації" здійс­

нений теоретичний аналіз механізмів соціальної поведінки людей, 

Інтегрованих у певну соціальну структуру, який дав змогу висуну­

ти концептуальну модель формування способу життя з урахуванням 

особливостей його детермінації за стабільних та нестабільних со­

ціальних умов.

Запропонована концептуальна схема детермінації способу життя 

дозволяє* з нашого погляду: І/ визначити роль 1 взаємозв'язок 

соціальних та індивідуальних чинників у процесі соціальної Інте­

грації Індивідів; 2/ визначити особливості вивчення способу жит­

ія у стабільних та нестабільних соціумах; З/ при проведенні по­

вторного аналізу оцінити місце і значення окремих показників 

способу життя, використаних різного часу у різних конкретно-ем­

піричних дослідженнях, у загальному процесі соціальної Інтегра­

ції; 4/ обгрунтувати виокремлення Із безлічі показників способу 

життя найбільш значимих при вивченні соціально! поведінки і пси­

хологічного стану людей за умов нестабільного суспільства.

Під способом життя у найширшому значенні д!в! категорії ро­

зуміється структура видів і способів життєдіяльності людини. У 

рамцях запропонованої концепції розкривається трьохкомпонентна 

структура способу ниття, яка формується у взаємозв'язку норма­

тивних, реальних та ідеальних компонентів під упливом ціннісно- 

нормативної системи суспільства, конкретних умов життя, психоло­

гічних властивостей та якостей суб"екта життєдіяльності /мал. І/.

Під нормативною моделлю способу житїв мається на увазі соці­

альний статус індивіда у системі суспільних відносин. Чимало ав­

торів зводять визначення статусу до сукупності прав, привілеїв 

та обов'язків /Р.ЛІитон, П.Лизарсфельд, В.Малиновський, Т.Кибута- 

н і та 1н./. Проте ці характеристики є, як на наш погляд, радше 
ознаками-наслідками статусу, ніж його визначальними чиннинами. 

Реальна оц ін к а  статусу залежить від значимості Ф ун кц ій , що їх 

виконує індивід, який має певне становите у суспільстві. Цн зна­

чимість, іша визначається актуальними потребами й. можливїютдаш
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Спрямованість 

двтерм інаці I 

у стабільному 

суспільстві

Спрямованість 

детермінації 

у нестабільному 

суспільстві

ЦІННІСНО-НОРМАТИВНА СИСТЕМА

СОЦІАЛЬНИЙ СТАТУС 

/Нормативна модель . 

способу життя/

Соціальне 

с а и о п о ч у t't я

СТИЛЬ ЖИТТЯ 

/Реальна модель 

способу життя/

Психологічне 
с а м о п оч у * т я

ЖИТТЄВА ПЕРСПЕКТИВА;

мета 1 плани 
/Ідеальна модель 

способу життя/

ІНДИВІДУАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ

Мал. І..Концептуальна модель детермінації способу життя.

економічної та політичної стабілізації кожної конкретної сус­

пільної системи, її зумовл** соціальну об'єктивність оцінки міс­

ця яидишг в системі суспільних відиосин - II соціальний статус. 

Саме актуальні потреби а моллиьості стабілізації та зміцнення 

суспільної систеим ведуть до іориуваїшя критерію рапкування ста­

тусів у певну ісгрархін». Ці критерії конкретизуються у ціннісно- 

нораїлйгній системі суспільства.

Реальні

умови

життя



- ІЗ -

Соціальний статус за допомоги взаємопов'язаних з ний ролей 

як нормативних зразків поведінки регламентує соціальну поведін­

ку людини, котра посідав /або прагне посісти/ певне місце у 

структурі соціальних відносин. Інтегративна функція статусу й 

взаємопов'язаних з ним ролей полягає в тому, що формує у сус­

пільній свідомості уявлення про те, §0 належить робити 1 як це 
належить робити. Суб"вктивна функція норми виявляється не тіль­

ки у ріиенні субпєнта дотримуватися неї, але й в очікуванні від­

повідної поведінки від Інших людей. Інакше кажучи, норми, кон­

кретизовані у ролях, не тільки заздалегідь формують попередні 

ідеальні моделі поведінки, які дозволяють людині певним чином 

підготуватися до виконання соціальних функцій, але також і до­

сить певні очікування /екслектації/ - уявлення оточуючих, що ін­

дивід, який має певне становище, відповідно себе й поводитиме.

Соціальна визначеність статусу дає змогу людині співвіднес­

ти реальні моделі поведінки з очікуваними. Включення в нові ро­

лі, пов'язане зі зміно» соціального статусу, вимагає певної 

адаптації, механізм якої полягає у приведенні у від звідність 

реальної поведінки з очікуваною. І якщо об"єктивним показником 

соціальної адаптованості є міра відповідності структур видів 

діяльності та способів їх здійснення нормативній І реальній мо­

делям способу життя, то оуб"єктивно міра соціальної адаптації 

людини до свого становища у суспільстві виявляється в І! соці­

альному самопочутті. Під соціальним самопочуттям звичайно розу­

міють емоційно-оціночне став; ння людей до системи соціальних 

відносин і свого місця у цій системі.

Ідеальна модель способу життя, яке відображає преференцій­

ний спосіб життя, формується у лздини під упливом II індивіду­

ально-психологічних особливостей, що включають цілий спектр пси­

хологічних якостей - від психофізіологічних, найбільиою мірою 

зумовлених II органічними особливостями, до соціокультурних 

якостей, сформованих у процесі соціалізації, в тому числі й під 

упливом ціяніеио-норі: тивної системи суспільства.

Якщо процес співвіднесення реального способ; життя з норма­

тивним являє собою соціальну адаптацію індивідуума, то процес 

співвіднесення реального способу життя з ідеальним - психологіч­

ну адаптацій, І якщо суб'єктивним показником міри соціальної 

адаптованості є соціальне самопочуття, то субиективним показни­

ком міри психологічно! адаптованості є психологічне самопочуття



людини. Таи само як передумовою соціальної адаптації в визначе­

ність соціального сіатусу /соціальна визначеність/, передумовою 

психологічної адаптації е особистісна визначеність.

Під особистісною визначеністю мається на увазі міра сформо- 

ваності у свідомості людини особистої життєвої перспективи, кон­

кретизованої в життєвих цілях і планах /способах і засобах до­

сягнення мети/. Усвідомлена життєва перспектива являв собою іде­
альну модель способу життя.

У тому разі, коли нормативна, реальна та ідеальна моделі 

способу життя цілком збігаються, можна говорити про повну соці­

альну та психологічну адаптованість індивідуума до наявної соці­

альної системи. Але найчастіше ці моделі навіть у суспільстві, 

яке характеризується максимальною стабільністю, мають ту чи ту 

міру несбалансованості. Проте за стабільних соціальних умов і 

суспільство загалом, і групи, що складають мінросоціальив ото­

чення індивідів, контролюють індивідуальні зміни способу життя 

окремих людей: такі зміни або заохочуються, янщо вони, на думку 

оточуючих, корисні для суспільної системи, або караються, якщо 

вони спрямовані на дезорганізацію.

У стабільному суспільстві, 6 якому зберігається соціальний 

контроль, різні компоненти способу життя /нормативні, реальні 

та ідеальні/ постійно перебувають у процесі встановлення балан­

су - зміна одних з більшим чи меншим успіхом впливає на зміну 

інших. Отже, за стабільних умов* коли ціннісно-нормативна систе­

ма суспільства грунтується на всталених законах і традиціях, 

спрямованість детермінації способу життя - переважно соціальна. 

Вона здійснюється як духовним впливом гіаяівноІ ціннісно-норма­

тивної системи, що безпосередньо впливає на формування соціо- 

культурних якостей та установок особистості, наближаючи структу­

ру ціннісних орієнтацій більшості членів суспільства до норма­

тивних зразків, так і соціальним впливом, за допомоги приписа­

них нормативних моделей поведінки, які передбачають формальні 

та неформальні санкції до індивідуумів, спосіб життя яких відхи­

ляється від нормативного.

У нестабільних же соціальних системах, головною озвакою яких 

є зруйнування їхніх ціннісно-нормативних підвалин, вирішальну 

роль відіграє аіентивний, когнітивний і моральний потенціал ін­

дивідуальних особливостей свідомості 1 поведінки людей. За умов, 

йоле одна система цінностей відкинута, а Інша ще не сформувала-
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оя, у суспільстві немає ні однозначних критеріїв, які раніують 

соціальні статуси, ні відповідних нори, які регламентують спосо­
би включення у.соціальне життя. Головною характеристикою со-'і- 

ального статусу за умов дезорганізованого суспільства е невизна­

ченість. У пошуках головних цінностей відбувається часта зміна 

нритеріїв соціального статусу, інанше кажучи, у суспільстві, що 

трансформується, відбувається часта зміна цінностей-цілеіі, які 

визначають критерії ієрархії соціальних статусів. Цінності-засо­

би /норми/ часто не встигають сформуватися, тому або залишають­

ся старими /й отже, не відповідними цілям/, або взагалі втрача­

ють сенс.
За умов фактично! відсутності нормативної регуляції способу 

життя головною характеристикою стилю життя /реально! моделі спо­

собу життя/ є неусталеність. Ця невстаденість характерна і для 

структури видів діяльності, і дяя способів їх здійснення» При 

проведенні конкретних досліджень взаємозв'язку способу життя і 

психолог ічяого стану об“єктивн1 показники стилю життя часто 

втрачають свою емпіричну цінність і значення. Оскільки процес 

Формування способу мтта й регуляції соціально! поведінки за 

улов нестабільного суспільства детермінується переважно індиві­

дуальними особливостями, на перше місце виходить показники соці­

ального самопочуття, в також особистісних якостей суб"єктів, 

котрим належать відіграти вирішальну роль в організації ново! 

суспільної системи.

Викладені ьиче методологічні тези взасадничені даними до­

сліджень, проведених як до початку соціальних перетворень за до­

сить стабільних.умов соціалістичне! суспільне! системи /1976- 

1986 pp./, так і в період здекларованого на офіційному рівні і 

підтриманого масовою суспільною свідомістю переходу від тоталі­

тарної системи соціалізму до демократично! системи, яка грунту­

ється на загальнолюдських цінностях ! соціально-економічних 

принципах ринково! економіки /1969-1992 pp./.

Аналіз впливу способу життя на психологічний стан особистос­

ті і соціальних груп дозволив вдавити певні закономірності цих 

взаємозв'язків. Відзначна© ©дай із головних висновків, нкі сто­

суються загальних закономірностей взаємозв'язку способу життя і 

психологічного стану в процесі соціальні}! інтеграції: головним 

чшлшііом психолог і чного доа іарїу лвдлии е особист іон а визначе­

ність її аиїтєвої перспективи. Інакше кажучи, люди, котрі аали
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левы! життєві цілі й досить конкретні плани їх реалізації, пере­

бували у значно благополучнішому психологічному стані у порів­

нянні з тими, чиї цілі И плани були невизначеними. Цілковита не­

визначеність призводила до вираженого психологічного дискомфор­

ту, яний е передумовою порушення психічного здоров"я.

Іншим важливим, з точки зору соціальної інтеграції, виснов­

ком є встановлення взаємозв'язку між соціально» та особистісною 

визначеністю: чим визначенішим е соціальний статус людини, тим 

частіше у його представників формується достатньо певна життєва 

перспектива, й хоча для більшості категорій населення у стабіль­

ному суспільстві соціальний статус е достатньо визначеним, про­

те а у будь-якому стабільному суспільстві е досить леликі групи, 

які об"єктивно потрапляють в аиомійні умови соціального життя.

Иіонайчислеянішов соціальною групою* яка мав досить невизна- 

•чений /з точки зору нормативних зразків поведінки/ статус прак­

тично у будь-якому суспільстві, е пенсіонери, вікові й рольові 

очікування щодо яких укладаються у досить невизначене іормулю- 

вання "заслужений відпочинок". Отримані результати переконливо 

підтверджують запропоновану виде теоретичну модель соціальної 

Інтеграції: І/ особи, які мили у передпенсійному віці певні жит­

тєві цілі й конкретні плани їх реалізації, значно безболісніше 

адаитувалися до статусу пенсіонера is за всіма охопленими дослід­

женням параметрами психологічного комфорту моли більш високі по­

казники; 2/ серед осіб передпенсішзою віку лише незначна част­

ка людей мала певну життєву перспективу.

Іншим прикладом впливу невизначеності соціального статусу 
на психологічний стан можуть бути дані, отримані у результаті 

обстеження учасників ліквідації наслідків аварії на Чорнобиль­

ській АЕС. При вивченні психологічного стану ліквідаторів було 

вияьлено, що мірою ослабившій громадської уваги та інтересу до 

роботи з дезактивації н подолання радіологічних наслідків Чорно­

бильської катастрофи їхній психологічний стая погіршувався.

Проте все ж таки для більшості прошарків населення всталене 

с у с п іл ь с т в о ,  яке висуває достатньо конкретні цілі перед різними 
соціальним и групами, дозволяє практично кохнояу відчувати свав 
ди ття  осмисленим усередині вузького замкненого прошарки. Чий 
в І л и іЬ о * ; е нормативна с т р у к т у р а , тим монад*» мірок» вона наперед 
визн ачав ж и тт єд ія л ь н іст ь  л ь д е іі. Але втрата соц іальн им и  І і в ш у -



цІями І групами регулятивних функцій - аномія - призводить і до 
цілковитої дезорганізації тих соціальних структур, норми яких 

утратили своє регулятивне значення.

Головною суб"ективною передумово» дезорганізації попередньої 

соціальної системи була масова підтримка відмови від старої сис­

теми головних цінностей, зафінсована у численних опитуваннях 

1989-1990 pp.: стара система цінностей на цей час значною мірою 

вже була відкинута на рівні Індивідуальної овідомості, а панів­

на ідеологія більшою мірою відображала здекларовану систему цін­

ностей, яку індивідууми приймали лише позірно під упливом загро­

зи офіційних санкцій до порушників нормативних зразків.

Проте треба враховувати, що декларативне відкидання ціннос­

тей /як і їх декларативне прийняття/ е лише передумовою, a as 

ніяк не найбільш дійовим елементом у реальному процесі перетво­

рення суояідьно! систеаи. Навіть щиро проголошена єдність погля­

дів щодо нових цілей-цінностей зазнає суворих випробувань у ре­

альних процесах формування нової ціннісно-нормативно! системи 

суспільства. Якщо у визначенні цінності-цілі значно легше виок­

ремити досить великі групи однодумців, то визначення цінностей- 

засобів, а також Інституції санкцій - процес доволі тривалий, 

який погано піддається масовому усвідомленню й безконфліктному 

узгодженню.

Уявлення про таке співвідношення індивідуального it вагально­

го у процесах соціально! інтеграції е загальноприйнятою позицією 

у працях найавторитетніших соціологів, котрі зробили внесок у 

розробку теорії соціально! організації. І якщо нині психологіч­

ний стан населення, яке мешкав у державах, що переживають сталій 

становлення ново! державності, викликає занепокоєність у бага­

тьох представників політичної та духовної еліти, які вважають, 

що нинішній стан масової свідомості межуе з безумством або на­

віть виходить за ця межу, ж така оцінка є лише свідченням їх­

ньої непоінформованості про загальні закономірності інтеграції 

та дезінтеграції суспільних систем з відповідними соціально-пси­

хологічними синдромами.

Оскільки у перехідних /нестабільних. Дезорганізованих/ соці­

альних системах головними характеристиками способу життя загалом 

сіають невизначеність І невсталсність, то вирішальну роль у су­

муванні /організації/ нового суспільства /становленні дер?ав?;о?- 

ті, інституцій громадянського суспільства тощо/ починають гіді-
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гравати особистісні особливості субйектів соціально? Інтеграції 

/їхні потреби та ресурси/, які визначають можливості соціальної 

стабілізації, а також сукупні ефекти діяльності дезорганізова­

них Індивідуумів /новопосталі ціннісно-нормативні підсистеми/, 

які зумовлюють спрямованість процесу стабілізації /конкретний 

тип соціально-економічної та політично! системи, яка формується/.

Серед Іпдивідуально-особистісних показників, які дозволяють 

діагностувати стан і прогнозувати розвиток суспільної системи, 

найважливішими нам уявляються, з одного боку, ціннісні орієнта­

ції суб"єктІв соціальної інтеграції /еоціально-політичві, еконо­

мічні, національно-державні, загальноетичяі та ін./, які дозво­

ляють проаналізувати спрямованість розвитку суспільної системи 

з точки зору загальноприйнятих демократичних цівностей, а з Ін­

шого - соціальне самопочуття і психологічна непохитність насе­

лення, позаяк вони визначають потенційні можливості стабілізації 

суспільства. При цьому варто звернути увагу на принципову від­

мінність між показниками соціального самопочуття /емоційно-оці­

ночного ставлення людей до системи соціальних відносин і свого 

місця в суспільстві/ та психологічного стану, яка відображає 

психічне здорові населення. У повсякденному житті часто відбу­

вається змішування цих показників, унаслідок чого підвищена за­

непокоєність деформацією умов життя - нормальна реакція на не­

нормальні умови життя - сприймається як ті чи ті симптоми пору­

шення психічного здоров'я.

Другий  р о з д іл  "Психологічні ресурси подолання аномії та ста­
білізації суспільства" присвячена обгрунтуванню й аналізу систе­

ми показників психологічного стану населення та їх ролі у проце­

сі стабілізації суспільства. Нагромаджений нами у багаторічних 

дослідженнях досвід використання різних психологічних показни­

ків для характеристики способу життя у стабільних та нестабіль­

них соціальних умовах показав, що найбільш Інформативними систе- 
мотвірними показниками психологічної непохитності в тривожність, 

загальна задоволеність життям і інтернальність.

Рівень тривожності є інтегральним психофізіологічним показ­

ником психічного здоров'я індивіда. Цей найбільш динамічний по- 

кярник психологічного стану, нов'Язаний з органічними психофі­

зіологічними особливостями Індивіда, дозволяє визначити міру 

Ізялосередньої емоційної реакції на стресовий вплив доокілля.

Задоволеність життям - це найбільш усталений показник психо­
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логічного стану, який відображав ставлення до життя за г а д о м , з а ­
гальний стан морального духу та психологічно! непохитності щодо 

сильних стресогенних упливів.

Інтернальність як особистісна відповідальність за власну до­

ли - інтегральна характеристика соціальних якостей особистості, 

яка відображає міру впевненості у власних силах та взасадничену 

цим активну життєву позицію, що передбачав не тільки можливість 

вистояти за психотравмуючих умов життя, але й активно впливати 

на перетворення цих умов.

За умов соціально! нестабільності має місце наростання зане̂ 

покоепості перспективою розвитку економіки й падінням рівна жит­

тя, зростанням злочинності, міжнаціональних конфліктів та інши­

ми соціальними проблемами. Погіршення соціального самопочуття 

за умов аиомії призвело до певних тенденцій у самодіагностиці 

психічного здоров"я населення, найбільш виражену з-поміж нких 

можна назвати "гіпердіагностиною". Під ''гіпердіагностикоіси у на­

шому контексті розуміється схильність до де'ііитизаці! у визна­
ченні психічного здоров'я населеная. Так, опитування 1990-1992 

років виявили, що більшість, оцінюючи почуття 1 стан оточуечих 

фюдей, вважала, що відбувається наростання негативних проявів 

психологічного стану /роздратованості, розлюченості, втомленос­

ті та іа.Д Водночас оцінки власних якостей 1 стану /якщо вони 

не стосувалися ставлення до соціальних проблем/ мали набагато 

благополучнішим вигляд.

Де протиріччя пояснюється тим, що оцінки психічного здоров'я 

грунтувалися на показниках соціального самопочуття /реакції на 

ті чи ті соціальні трансформації/. У цьому разі треба розрізнити 

занепокоєність - раціональне усвідомлене ставлення до соціаль­

них проблем - природну нормальну реанцію на ненормальні умови,

1 тривожність - загальний нсихоемоційний стан людини, причини 
підвищення р івн я  якого аж ніяк не завжди усв ідом л ю ю ться  людиною. 
Деяке підвищення рівня тривожності в моменти небезпеки також в 
нормальною {«акціє» організму, иозанк сп ри яє за га л ь н ій  м о б іл із а ­
ції Індивіда на подолання ситуації, яка становить з а г р о з у  длн 
виживання. Проте підвищення р ів н я  їр й в о ж н о о т і , яке с я г а є  поза  
межі Норми, в чинником, що д е з о р г а н із у є  ж и т т єд ія л ь н іст ь  і при­
зв од и т ь  до р уй н а ц ії п с и х іч н о г о  з д о р о ь ’Я .

йаноідьш  адекватною  цетодикою вимірюваний р 1вн « і у « в о л о с Л  
у со ц іо л о г іч н и х  д осл ід ж ен н я х , на нашу дум ку, а шкала С іі іл б о р іе -
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-го­
ра, адаптована Ю.Л.Ханіним І апробована нами у низці досліджень.

Дослідження соціального самопочуття а психологічного стану 

населення України, проведене у «віти! 1992 року, виявило, що рі­

вень тривожності населення у середньому наближається до горіш- 

ньо! межі норми, але не переходить І!. Підвищення ріння тривож­
ності спричиняють різні чинники, у тому числі Й соціальне само­

почуття /деморалізованість, цинізм, соціальна відчуженість/. Але 

найбільший вплив на рівень тривожності справлянь особисті жит­

тєві умови та обставини. У лидеИ, котрі пережили за рік, що пе­

редував опитуванню, важкі життєві події, рівень тривожності ви­

ходить за горішні меж) норме й фактично може розцінюватися як ' 

один із симптомів психоневротичних відхилень. Найсильніиим стре- 

согениим чинником, який сприяє підвищенню тривожності', в загаль­

не порушення соматичного здоровая.

Наближення показника тривожності до горішньої межі норми в 

досить тиловим станом людеИ, які перебувають в умовах, що вима­

гають психологічно! мобілізації. Тому можна зробити висновок, що 

психологічний стан населення України за умов аномії - нормальна 

психологічна реакція на нестаб̂ьні умови соціального життя.

Для вимірювання рівня загальної задоволеності життям викорис­

товувалася шкала IU3 /Index U f e  B&tiefaction/, розроблена аме­

риканськими психологами Б.Ныигартен, Р.Хавігхарстом і Ш.ТобІном 

/1961 р./, адаптована й використана нами при вивченні психоло­

гічного стану різних контингентів населення. Індекс задоволенос­

ті життям є достатньо сталим показником, зміна ..ного відбуваєть­

ся за умов дуже інтенсивного виливу чинників доикілля.

Порівняння особливостей впливу способу життя на психологіч­

ний стан людей у соціалістичному Та у перехідному суспільствах 

виявляв такі закономірності.

І. У перехідному суспільстві, як і у стабільному, головним 

чинником, який визначає задоволеність життям, е асобистісна ви­

значеність £ИТїєі)ОІ перспективи! люди э певними особистими жит­

тєвіша цілями к платай мають досить високі показники ішихоло- 

гічниги ном{ор»у; Й навпаки, відсутність життєвої перспективи 

негативне позначаються на психологічному стані людвии,

2> Загалом субие«тмані шитим? більаоь мірою визначають пси- 

Мяогі'іну непохитність, ані» об*;єк-їивні. Так, иадриидад, янмо 
Hjpit.ji., і).. и|м uipj,., зі-до голенаст і жтгш і доходами /зарплатою, 

.'trj-.tytbl'rjreonm; уходам/ дорівнює 0,18 і 0,13 /відповідно/, то



кореляція між задоволеністю життям та задоволеністю рівнем шиття 

вище майже вдвічі /0,2?/; аввязок між оСективпим станом здоро­

в'я /захворюваністю/ й задоволеністю життям дорівнює -0,29, а 

зв°язон між задоволеністю життям та самооцінкою здоров"я дорів­

нює 0,43 та ін. Інакше кажучи, загальний оптимізм, який виявля­

ється у системі ставлення людини до різних аспектів свого життя, 

дозволяв аберегти й загальну психологічну непохитність.

3. Якщо у стабільному соціалістичному суспільстві об"єі<тивні 

соціально-демографічні чинники /стать, вік, національність, ма­

теріальний рівень та ін./ практично не справляли впливу на міру 

задоволеності життям /точніше, їх уплив позначався лише тією мі­

рою, якою вони визначали соціально-психологічні особливості жит­

тєдіяльності/, то у перехідному'суспільстві обпеитивні соціаль­

но-демографічні чинники, хоча й меншою мірою, ніж суб"ективні, 

все ж таки позначаються на психологічній диференціації людей. 

Отже, одна з особливостей досліджуваного перехідного суспільст­

ва виявляється в тому, що соціально-демографічні чинники почина­

ють справляти безпосередній вплив на диференціацію населення за 

психологічними ресурсами подолання аномії.

На перше місце серед соціально-демографічних чинників, які 

визначають психологічну непохитність, виступав чинник віку. Вище 

вже зазначалося, що рівень тривожності у нестабільному суспіль­

стві з віком істотно наростає. Відбувається також і значне зни­

ження задоволеності життям. Якщо у інших груп населення загаль­

ний індекс задоволеності життям значимо не змінився /ширшим став 

лише його варіаційний розкид/, то у представників старших віко­

вих груп, а надто у ионращычих пенсіонерів, відбулося катастро­

фічне зниження індексу задоволеності життям. Пояснення цієї тен­

денції знаити неважко: і здоров“я, і матеріальні умови ііиттн, і 

ціннісно-нормативна ідентифікація, і соціальна незахреоува- 

ність - усі ці чинники у сукупності зумовлюють ВЙСЯаЖгЬЯЯ психи- 

логічних ресурсів представників старшого покоління.

4, Загалом середиій індекс задоволеності житіям дорослого 

населення України істотно не знизився, що дозволяє ароснгеи і«іс~ 

ново* про їй* т у суспільстві є достатні психологічні ресурси 

подолання анааИ- Песимістичні оцінки психічного адороь"» насе­

лення НОриДКуиТЬСЯ, ПО-ПерИе, .кЛ'аЛі.НОю ОООб.ІИВІСІ'Ю аНОЛІІІЛІІХ 

соціальних систем, для яких характерна драматизація іін<іОіо*о о н і - 

даиістю оцінок яс,«алогічного стану з метою мобілізації SOix ре-
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сурсів на подолання аномії, по-друге, погіршенням соціального 

самопочуття населення, яке виклинане зруйнуванням нормативних 

зразків соціально! поведінки.
Однією з найважливіших соціальних характеристик особистості 

в психологічна якість, що мав назву локуе контролі) /Дж.Роттер/. 

Ця якість пов"нзана з тин, на ного й на що людина покладає го­

ловну відповідальність за події, що відбуваються.

Екстернальність-інтернальність локуса контролю в досить ста­

лою властивістю особистості. У численних експериментальних до­

слідженнях виявлений зв"язок між рівнем інтернальності-екстер- 

нальності та різними формами поведінки: іитернали’на відміну 

від екстерналів менш схильні підкорятися тискові інших людей, 

виразніше реагують на втрату особистої свободи, активніше шука­

ють інформацію, більше впевнені у собі та ін.

Умови соціалістичного патерналізму сприяють розвиткові екс- 

тернальності - перекладання відповідальності за головні рішення 

на державні структури. Перехід до демократичного суспільства не 
може бути повноцінним без зміни психологічних підвалин розбудо­

ви нового суспільства - розвитку особистої відповідальності лю­

дей як за власну долю, так і за соціальні рішення та дії.

Проваджувані нами дослідження виявляли істотне переважання 

еьсгерншіьної позиці! у різних контингентів населенна. Згідно з 

даними дослідження, проведеного у квітні 1992 року на репрезен­

тативній вибірці населення України, інтернальність притаманна 

менш ніж п'ятій частині опитаних /І9£/, натомість більшість на­

селення /55jo/ займав екстернальну позицію. Аналогічну керівну 

можна було спостерігати й у Fool І: серед населеная регіону, 

який межує із зоною будівництва Південно-Уральської AEG /Челя­

бінська область/, співвідношення інтернальності-еястериальності 

було приблизно таким самим. Це в одним іа свідчень загальної 
тенденції формування екстернадьио! позиції особистоеті, яка фор­

мується за умов тоталітарного суспільства.

Аналіз особливостей формування інтернальності ян необхідної 

психологічно! засади розвитку демократичного суспільства дозво­

лив виявити одну принципову тенденцію - молода генерація у ново­

посталому суспільстві долає екстьрнальну /утриманську/ позицію 
й відрізняється від старших генерацій готовністю відповідати за 

DJI&CHj дСЛк/»

Психологічна н еп ох и тн іст ь  як Ф ун кц іон ал ьн о-орган ічн а  засада



стабілізації суспільства й досягнення балансу ні* Ідеальною та 

реальною моделями способу життя сама по соб! не визначав соці­

ально! спрямованості стабілізаційного процесу. Показники психо­

логічного стану населення характеризують лише загальну перспек­

тиву соціального розвитку, можливості подолання аномії безвід­

носно до конкретного суспільно-політичного змісту цієї перспек­

тиви 1 відповідно! нормативної системи. В якому конкретно напря­

мі - демократичному, авторитарному чи тоталітарному - піде сус­

пільство, реалізуючи потенціал психологічно! непохитності, зале­

жить від преференційних суспільно-політичних орієнтацій населен­

ая, які взаседничують вибір економічно! системи й політичної ор­

ганізації суспільства.

У третьому розділі "Соціально-політичні орієнтації населення 

1 перспектива демократичного розвитку суспільства" розглянуті 

особливості політичного вибору населення України, його соціаль­

но-політичних орієнтацій 1 рівень розвитку політично! культури. 

Судячи за результатами низки репрезентативних республіканських 

досліджень, проведених у 1991-1992 роках, більшість мешкавців 

України, які належать до різних соціальних груп 1 мешкають у 

різних регіонах, зорієнтовані на розбудову демократичного сус- 

нїльства, яке грунтується на принципах політичного та економіч­

ного плюралізму, рівності всіх громадян перед заноном, свободи 

асобисїості Й соціально! справедливості.
Проте у тому й полягав суть "перехідно!" системи соціально- 

політичних орієнтацій, що здекларовані ціиносгі-цілі у політич­

ній та економічній царинах не мають твердого опертя в адекватно­

му виборі засобів діяльності. Виникав вонфлінт іноваційних ці­

лей та консервативних засобів, що був описаний Р.Мертовом як 

един Із виявів аиомії за умов дестабілізації суспільства. При 

переході від тоталітарної системи до демократії цей конфлікт 

виявляється у феномені, що рознривсяф наших дослідженнях'як па­

ралельна орієнтація на демократичні цілі розвитку суспільства 

і тоталітарні засоби їх реалізації.
За сучасних умов дедалі більшої соціально! І психологічно! 

напруженості яа всіх рівнях соціальної системи триває активний 

почув конкретних пляхів виходу Із кризового стану. Попри те, чо 

орієнтирами /принаймні, здекларованими/ є демократизація І роз­

будова правової держави, пропоновані засоби досягнення демокра­

тичних цілей мають розбіжний, а яичасти й суперечливий таряктср.
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У найзагольнішому вигляді можна виокремити два головних типи за­

ходів, відмітних за своєю спрямованістю: ради.;аяьно-демократичн1 

ти консервативно-тоталітарні, У нашому дослідженні, проведеному 

в 1990-1991 pp., типологізація заходів здійснювалася у відповід­

ності з даними проведеного раніше експертного опитування. У ре- 

зультаті був складений перелік демократичних цілей суспільного 

розвитку /створення вільно! економіки, свобода пересування та 

ін./ та консервативно-тоталітарних засобів /боротьба з нетрудо­

вими доходами, наведення міцного порядку та Ін./,

У двох репрезентативних опитуваннях дорослого населення Киє­

ва феномен паралельної орієнтації на взасмовиключні цілі й засо­

би виявився цілком очевидно. Люди, виховані тоталітарною систе­

мою влади, просто не уявляють собі, як інакше можна досягти пев­

ної соціальної мети, ніж боротьбою, “посиленням строгих вимог" 

і "наведенням міцного порядку". Чим більш розпливчатий характер 

мало репресивне формулювання /"нетрудові доходи", "гальмування 

перебудови", "міцний порядок"/, тим більше людей висловлювалося 

на підтримку цього заходу. Загалом спостерігається більш широке 

розповсюдження демократичних орієнтацій у молоді, Вроте орієнта­

ції на репресивні засоби у свідомості молоді репрезентовані не­

набагато менше, ніж у середньо! та старшої генерацій.

Зз вираженої амбівалентності соціально-політичних орієнта­

цій, в яких поєднуються спрямованість переважно на демократичні 

перетворення соціальних структур 1 підтримка тоталітарних захо­

дів вирішення дедалі гостріших суспільних проблем, реальною е 

небезпека вихолощування демократичного змісту цілей суспільних 

перетворень. Ця небезпека зумовлена И особливостями посттоталі- 

тчрних соціально-економічних орієнтацій, серед яких домінантою 

лишається орієнтація на "рівність у злиднях".
Так, равіть люди з рівнем доходу, який значно переважає се­

редній /за об"єктивними критеріями/, як правило, зараховують се­

бе ло середнєЗабезпечених і вкрай рідко - до групи з доходом 

"впіне середнього". Це означає, що процес формування середнього 

■часу, який переважає у стабільних і демократичних країнах, в 

Україні перебуває на початковому етапі, коли більшість населен-. 

гн усЙдотлйЄ свои приналежність до нижчих прошарків суспільст- 

лэ >. відповідно, не впаяає себе надто зацікавленим у збережен- 

•!? мііі.тьпості та активній участі у політйчяоиу житті нього

ільсіва. Звідси а низький рівень політичної участі населен-
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ия у соціально-перетворювальних процесах. В Україні, судячи за 

даними наших досліджень, менш третини громадян беруть участь в 

організованії! громадській діяльності И складають потенціал того, 

що може тлумачитися як громадянське суспільство з притаманними 

йому самодіяльними стосунками мі* людьми, здатними виявляти со­

лідарність в обстоюванні своїх громадянських і людських прав.

V У вирішальному для України як суверенно! держави 1991 році

[/Головні структури влади /парламент і уряд/ не винлияали довіри 

у більшості населення, яке не пов"нзувало своїх надій і з резуль­

татами політичної боротьби у парламенті. У подальшому рівень до­

віри до політичних інституцій продовжував знижуватися, А передо-

1 всім - довіри до інституції багатопартійності. Враховуючи, що 

парті! є однією з головних політичних інституцііі демократичного 

суспільства, падіння рівня довіри до цієї інституції можна тлу­

мачити як крон назад на шляху демократизації. Причому на тлі 

зростання недовіри до партій як до політично! інституції має 

місце зниження рідни незадоволеності процесом розвитку демокра­

ті! в Україні.

v Зафіксоване протиріччя - зростання задоволеності процесом

демократизації при поглибленні недовіри до політичних партій - 

свідчить про досить низьким рівень політичної культури населен­

ня, позаяк наявність у суспільстві партій, які ведуть легітимну 

боротьбу за голоси /довіру/ виборців, е одним з головних атрибу­

тів демократичного суспі. і-сгва̂І икчо жодна з-поміж політичних 

партій не викликає довіри населення, то природним складником ма­

сової політичної свідомості мало б бути поглиблення незадоволе­

ності процесом демократизації.

Отримані у результаті опитувань Дані свідчать про те, що на­

селення України підтримує здебільшого ненасильницькі форми про­

тесту; чим біль® іііірішмімй в характер акції, тим у менаоі част­

ки населення ьоиа дієтна підтримку. G«же, можне говорити про ба­

зисний »*а Сї-иШвда До соціальною протесту - підтримку його 

яегіп«ііп;х #орм, але поряд 3 ним Існує * Діієйть рмяиеяі для 
розвитку аеліяшчіші сиїуаці! тип особистості, зорієнтований на 
радикалам «едегі иыце нирій̂ння йроТеету.

У з^ Г л л ьИ ій ч » дцй'і і ц а в є ^ н й *  о п и т у в а н ь ,  можна в ід з н а ч и т и ,  що 

ДЛЯ н р а Д і іь ': : ;Н  }:*у<МЩ$№ і) Ш р И а * а  Н О Л ІТ Й Ч Н О І (W O & M tl.l

т а  ї ї  л і д е р і в ,  а  ДбЗ -  П р е зи д е н т и  jK j .jJ in !.
С е р О Д  рііу їЙ К & Л ІЬ  J iia 4 H O  ; J p i u C H f e  П О Л ГІЧ їЧ Н О І G 'j Otf 1'НІ<ti 0 0 T І і
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менш виражений авторитаризм. Загалом же радикали лади І вдатися 

до нелегітимних акцій протесту частіше, ніж "помірковані", через 

політичні мотиви, але не частіше, ніж "помірковані”, у разі на­

ростання економічних труднощів. За всієї політичної чарівності 

цього типу, на свій копил безкорисливого борця за прогрес, не 

можна не бачити деякої його схожості з типажами раннього роман­

тичного більшовизму І пізнього західного лівацтва, які своїй 

"безкорисливим" протестом породжували хвилі насильства й політич­

ного терору. З урахуванням цих дуже ймовірних аномалій треба ви­

знати, що перспектива перетворення цього політичного типу на ба­

зисний обтнжеьа радше небезпечною дестабілізацією, ніж пришвид­

шеним просуванням до демократі!. І той факт, що до останнього 

часу опозиція комуністичній владі спиралася саме на цей тип по­

літично! свідомості, висуває перед партіями демократично! опози­

ції, які втратили свого тоталітарного опонента, принципово нове 

завдання - завоювання авторитету серед представників поміркова­

но! більшості.

У зв"язку а цим однією з наЯтривокнішіх тенденцій е недо­

статня політична компетентність•населення, що виявляється у не­

здатності більшості мешканців республіки визначити свою політич­

ну позицію з кардинальних питань суспільно-політичного розвитку 

України. Причому рік здобуття Україною незалежності характеризу­

вався Істотним збільшенням частки людей, які виявляють некомпе­
тентність в оцінці та інтерпретації багатьох елементів політич­

ного життя суспільства. Не вважаючи себе достатньо компетентни­

ми у вирішенні проблем вибору державно-політичного та економіч­

ного майбутнього своє! країни, люди, як правило, відзиачшіь не­

спроможність здінти що-иебудь навіть у тому випадку, якщо влада 

своїми рішеннями утискуватиме їхні права. Так, відповідаючи на 

запитавші "Якби уряд ухвалив рішення, яке утискує інтереси наро­

ду, їо чи змогли б Ви що-нєбудь вдіяти проти такого рішення?”, 

лише 8$ опитаних у січні 1991 року /у листопаді - ?;«/ дали пози­

тивну відповідь. Така низька еамооцЬша політично! ефективності 

призводить до постійного відтворений сіорідовааого за умов тота­

літарної системи <і*йоиева "виученої соціальної безпорадності"*

Ні д в и г н и  а  п о л іт и ч н а !  к о м п е т е н т н о с т і н а с е л е н и я  за л еж и т ь  в і д  

TUiUiJi ЧИННИКІВ, ЯК КСи ЛСї 'ЄНТЛІСТЬ і л ег іт н и й ІС Т Ь  ВЛУлИїи. с т р у к ­

т у р  І а о л іт ііч ш іх  л і д е р і в ,  н а я в н іс т ь  п о в н о ї «іш ітш ш  п о л іт и ч н о ї  

« о ц і ^ і і і з а ц і !  « ь  п и а ігк ч и * /! о е в і й і ,  н е з ш іе а и іс іь  1 к о м п е т е н т н іс т ь
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засобів масової Інформації, а також певний рівень розвитку гро­

мадянського суспільства, який забезпечує можливість участі у по­

літичному житті громадян з різними політичними поглядами й пере­

конаннями. Теоретичні засади розбудови громадянського суспільст­

ва І правової держави мають бути відображені у програмах демо­

кратично! політично! освіти. Без створення такої системи, яка 

існує в усіх розвинених демократичних державах, неможливо забез­
печити нормальний процес політичної соціалізації й формування 

громадянсько! свідомості»

У четвертому розділі "Соціальне самопочуття населення і тен­

денції формування ціннісно-нормативної системи суспільства" по­

казано, «о оскільки соціальне самопочуття людини визначається 

мірою відповідності реальної та нормативно! моделей способу жит­

тя, то у перехідному суспільстві э тотальним поширенням аномії, 

коли стара цІннісно-нОрмаГнвна система зруйнована, а нова ще не 

сформована, соціальне самопочуття багатьох людей, раніше інтегро­

ваних у жорстку систему соціальних відносин, характеризується 

насамперед відчуттям утрати свого місця в суспільств', дедалі 

аириим почуттям яезатребувалості за нових соціальних умов.

Соціальна затребуваність в, з нашого погляду, найбільш уза­

гальненим показником соціального самопочуття. Складниками інте­

гративного показника соціально! заіребуваності е міра задоволе­

ності людини своїм становищем у суспільстві загалом, міра задо­

воленості тим, що вона дав суспільству, 1 тим, що вона від ньо­

го отримує.

Репрезентативне дослідження соціального самопочуття населен­

ня України, проведене у квітні 1992 року, дозволило установити, 

що рівень соціальної затребуваності був настільки низьким, що 

правильніше говорити про масову поширеність почуття соціальної 

незатребуааності, яка призводить до відчуженості людей від сус­

пільства. Близько половини дорослого населення України /5І%/ 

їіею чи тією мірою не задоволені своїм становищем у суспільст­

ві; третині /Іі%/ sa w »  визначити й поцінувати своє становище; 

задоволених же лише 16$. Три п"ятих населення не задоволені тим, 

що вони отримують від суспільства /соціальною винагородою/; за­

доволених - 9,». Лише близько чверті населення задоволені власною 

соціальною віддачею; не задоволених ~ а більшості важко ви­

значити міру задоволеності тим, що вони самі приносять суспіль­

ству.

-  27 -



- 28 -

На початку серпня 1991 року, оцінюючи систему соціальних 

статусів у країні, більшість людей бачили своє місце на досить 

низьких щаблях соціально! Ієрархії - середнє значеная оцінки 

свого соціального статусу дорівнювало 2,5 бала за іі"ятибальною 

шкалою /при серединному значенні шкали - 3,0/. Аналіз отриманих 

даних показав, що більшість людей схильні до заниження оцінки 

свого становища у суспільстві всупереч навіть власним критеріям 

оцінки соціального статусу. Занижена оцінка свого соціального 

становища в побіжним показником кривдження почуття соціально! 

затребуваності.

Сумарний індекс соціальної затребуваності, яниИ варіює від

0 до 100 /де 50 балів - серединна точка шкали, значення нижче

II свідчать гро незадоволеність соціальною ззтребуваністю/, в 

середньому для населення України дорівнював 36 балам. Зруйнуван­

ня нормативних моделей, навіть за Його масово! підтримки, при 

відсутності нових нормативних зразків з гарантованою інституцій- 

ною підтримкою призвело до збільшення соціально! незагребуванос-

іі представників прантично всіх головних соціальних груп. У за­

гальній структурі населення практично неможливЬ виявити досить 

великі соціальні групи, більшість представників яких ідентифіку­

вали б себе а суспільством, що переживає процес соціальних пере­

творень, 1 відчували б себе потрібними й корисними перетворюва­

чами суспільства.

Численні дані опитувань І990-І99І pp. свідчили про наростан­

ня песимістичних настроїв, які відображалися у переважно нега­

тивній оцінці різних боків свого способу життя й у дедалі біль­

ше вираженому песимізмі при прогнозі свого становища у майбут­

ньому. При емпіричному дослідженні соціального самопочуття насе­

лення України була застосована спеціальна методика вимірювання 

міри деморалізованості, викликаної загальною реакцією на аномію. 

Шкала аномійної деморалізованості була розбудована на базі мето­

дики Макклоскі-Сроула, адаптовано! Н.Ы.Поповим 1 апробовано! на­

ми 1990 року на репрезентативній вибірці населення м.Києва. Су­

марний індекс, який репрезентує "сирий" бал, що варіює від 0 до 

18 балів, перераховувався у стобальну шкалу.

Отримані дані дозволили зробити висновок про те, що у квіт­

ні 1992 року аномія- викликала високу міру деморалізованості 

практично всіх прошарків населення України. Середній індекс де­

моралізованості дорівнював 75 балам; та чи та міра деморалізова-



вості була притаманною для 85% населення. Порівняльний аналіз 

різних категорій населення показав, що попри певні відмінності 

/наприклад, чин молодшою е людина і чим вице рівень І! освіти, 

тим меншою мірою аномія спричинює деморалізацію/ значення Індек­

су нижче 67 балів не зафіксовано у жодній демографічній групі 

населення.
Але навіть якщо ке проводити спеціальні дослідження з вимі­

рюванням міри деморалізованості населення, високий рівень 'дього 

стану можна зафіксувати у певних проявах масово! свідомості. Як 

один з таких показників у соціології розглядається зростання 

апокаліптичиих настроїв і висловлювань /Г.Беккер/. Широке тлума­

чення "загибелі", "катастрофи" як імовірних або навіть таних, 

що вже настали, може Інтерпретуватися як показник деморалізова­

ності, яка викликає потребу нормативної реакції на аномію. Дані 

моніторингу І990-1992 pp. показують збільшення частки населення, 

яке прогнозує катастрофу при визначенні перспектив економічного 

розвитку України.

Аналіа зи"язку деморалізованості людей з їхніми соціально- 

політичними орієнтаціями /як передумовами дармування ціннісно- 

нормативних систем/ показав, що особи, зорієнтовані на капіта­

лістичний шлях розвитку Й запровадження ринкових принципів еко­

номіки, деморалізовані иеншою мірою, ніж ті, хто зорієнтований 

на стару ідеологічну систему /соціалістичні принципи державного 

устрою/ або взагалі не може визначити свою громадсько-політичну 

позицію. Отже, орієнтації па нові цінності-цілі певною мірою до­

помагають подолати деморалізацію, спричинену зрушуванням попе­

редніх засад ціннісно-нормативної регуляції. Проте аналіз орієн­

тацій на засоби досягнення у розбудові а обстоюванні нових цін­

ностей показав, що лади, які н« піддаються економічній деморалі­

зації, значно частіше ладні удатися до нелегітианих засобів бо­

ротьби за свої інтереси /незаконним страйкам, захопленая буді­

вель, створенню незаконних збройних формувань та ін./.

Gts.6, в ід с у т н іс т ь  д е м о р а л із о в а н о ст і сама по с о б і  вд не є п о­
казником в ід с у т н о с т і  н ек он стр ук ти в н ого  виливу а н о м і! й перед., мо 
б о ю  формування власне ц ін ііісн о -н о р м а ги к н о ї с и с т е м и . 'Ситуації., 
яка  х а р и ііїе р и з у є їь с н  нриш іаїтяи  ц ін н о с т і -ц іл і  й при ц ьоау  від­
с у т н іс т ю  іи о їй т у ц іа н и х  ц ін н о е т е й -з а с о б ів ,  Р.Мартов розглядав на 
власне а а о їііа н у  /н а  прикладі ам ерикансько; о  с у с п іл ь с т в і  ;?0*50 -х  
р о к і в / .  Нам уявзтетіся, що це ненорм ативна р еа к ц ій  на ономіь -
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байдужість до засобів досягнення мети. Інтеріоризована "неупе­

редженість" щодо засобів досягнення мети /влане щодо нора/ при­

зводить до формування цинізму. ПІД цинізмом розуміється така 

реакція на відсутність норм, за яко! ця відсутність норм став 

Індивідуальною нормою свідомості й поведінки. Одним з найважли­

віших складників цинізму е висока міра недовіри не лише до норм 

поведінки, але й до людей загалом.

У дослідженні соціального самопочуття вимірювався також і 

рівень цинізму /як методика вимірювання використовувалася акала 

цинізму Із тесту ШШ, адаптована й рестандартизована І.Н.ГІлья- 

шевою та 1н./. Результати аналізу свідчать, що при загальному 

досить високому рівні цинізму значиме його підвищення характер­

не для людей, зорієнтованих на розбудову держави на нових цін­

нісних засадах: капіталістичної /за західним зразком/ або націо­

нально-державно! , яка розвивається “на своєму власному шлиху". 

Дещо меншою мірою схильні до цинізму особи, які підтримують ста­

ру систему цінностей, і ті, хто взагалі не може визначити сво! 

орієнтації. Проте ці групи людей характеризуються, як відзнача­

лося вище, великою мірою аномійно! деморалізованості.

Цинізм як ненормативна реакція на аномік», пов"язана а від­

сутністю орієнтацій на легітимні методи досягнення цілей, у пев­

ний період часу істотно ускладнює й гальмує процес демократич­

них перетворень і фактично призводить до поглиблення аномії, 

яка сприяє формуванню не демократичного, а анархічного суспіль­

ства. • •

Розвиток аномійно! деморалізації /занепад духу, розгубле­

ність/ у кінцевому підсумку найчастіше породжує нормативну 

реакцію на аномію. За умов тривало! відсутності нормативних ре­

гуляторів поведінка, коли багатьом здається, що за таких умов 

трапитися може "все, що завгодно", uaiu.o автоматично, вважає 

Г.Беккер, поетайть вимоги "повернення до старого доброго часу" 

і починаються пошуки "авторитетного тлумача" - лідера /аоіідя/, 

який знає правильні способи дій і може примусити "інших" їх ви­
конувати.

От*е, на базі аноміиної демораліішціІ досить Імовірним є 

формування ДВОХ ТИПІВ ЦІІШІОНО-НорМйТйвиіІХ иідсисїєм: традицій- 

aj-cpiulsdol /яко грунтується на вимозі повернути стару систему 

цігікосгг.і/ та алторизгармстсьиоі /яка грунтується на потребі при­

ведення до клади СййьИб! особистості, котра зможе встшіовйти
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"новий міцний порядок"/. Якою ііtрою для України у період станов­

лення нової державності характерне поширення цих двох ціннісно- 

нормативних підсистем?

Потреба повернутися до старої системи цінностей виявляється 

передовсім у виникненні досить невизначеного почуття ностальгії 

"за старим добрим часом". В одному з опитувань, проведеному на­

прикінці І99Ї рову, на запитання "Чи згодні Ви, «о раніше люди 

жили краще?" понад двох третин опитаних дали ствердну відповідь, 

попри те, що у запитанні навмисне не конкретизувався відтинок 

часу "раніше". Такі ,,езультати виявляють аагальне почуття соці­

альної ностальгії, а не конкретну виважену порівняльну оцінку.

Ностальгічні настрої самі по собі - ще не ціннісно-норматив­

на гМдовстема /позаяк тут не конкретизуються цінності-цілі, й 

під минулим можуть матися на увазі різні його історичні етапи 

та иуспільно-політичні системи/, але ностальгія по якомусь мину­

лому, "коли у суспільстві був певний порядок", є досить серйоз­

ною емоційною базою підтримки конкретних політичних програм по­

вернення ДО будь-яио! З попередніх ПОЛІТі̂НИХ систем, якщо вони 

будуть заявлені достатньо авторитетними політичними силами.

Однією з найважливіших умов переходу від суспільств закрито­

го їипу /традиційно-общинних, тоталітарних/ до відкритого демо­

кратичного суспільства е перехід від ізоляціоністських принци­

пів /територіальних, соціальних, ментальних/ фуннціювання соці­

альної системи до принципів доступності й співробітництва. Пси­

хологічною засадою соціального співробітництва в толерантність - 

терпимість до представників різних соціальних груп, до яких сам 

Індивідуум не належить. Дослідження національної толерантності 

населення України дозволило виявити низну особливостей, які 

свідчать про досить широку розповоюдженість ізоляціоністських 

установок.

У дослідаеапі, проведеному в квітні 1992 року, була викорис­

тана методика Богардуса - шкала соціальної дистанції, апробова­

на нами 1991 року на іепрезентативиІЙ вибірці мешканців м.Киє­

ва. Ця методика дає змогу визначити соціальну дистанцію, на яку 

людина згодна наблизити представників різних національностей. 

Отримані дані свідчать про т«, що на досить близьку дистанцію 

/родичів, друзів, сусідів/ більшість мешканців Унраіни готов! 
допустити переважно представників тих національностей, які тра­

диційна мешкають на території України /українців, росіян, біло-



рус І в, євреїв, поляків/. Вільність національностей, включених 

до опит,-/пального переліку, масова свідомість відсуває за мекі 

близьких контактів і допускає переважно як гостей України /у то­

му числі й представників тих економічно розвинених країн, спо­

сіб і рівень життя яких оцінюються значно вище, ніж свій влас­

ний,- американців, французів, німців/.

Перелік національностей, які у нашому дослідженні потрапили 

до найбільш відторгнених /грузини, кримські татари, цигани/, 

дозволяє припустити, що причиною такого відторгнення є зв"язок 

у свідомості населення України цих національностей із загрозою 

міжнаціональних зіткнень. І якщо відторгнення представників на­

ціональностей, які у масовій свіломості так чи так асоціюються 

з міжнаціональними конфліктами, ще можна пйяснити певною обереж­

ністю, сформованою за умов загострення міжнаціональних чвар у 

різних регіонах колишнього Радянського Союзу, то відособлення 

рід представників національностей, чий спосіб життя I Політична 

система уявляються достатньо привабливими як модель власного 

способу життя, може знайти пояснення лише у загальних установ­

ках на відособленість від усіх "чужих".

Отже, загальна обережність та обачливість, що дозволила збе­

регти більш-менш тривкий мир в Україні, має А зворотний бік - 

Формування 1 зміцнення безперспективного, з точки зору розбудо­

ви економічно розвиненої цивілізованої держави, феномена психо­

логічного відособлення практично від усіх національностей, сто­

совно яких відсутній тривалий Історичний досвід спільного замет­

ання. Загалом у соціологічній теорії установки на Ізоляціонізм 

розглядаються як передумова формування традиціоналістських орі­

єнтацій, тобто орієнтацій на збереження эанкнено! системи цін­

ностей, яка перешкоджав розвиткові демократичного суспільства.

Одним із проявів традиціоналістських орієнтацій е патерна- 

іиотсьні установки населення. Соціалістична система, яка нині 

"зктілр.ті'шчіо відкидається більшістю населення, сформувала до- 

-чхь виражений соціально-лсйхологічний Феномен, який має різні 

категоріальні визначення у різких науках /"патерналізм" - у со- 

:5 ■-’тогїї, "виучена безпорадність" -  у психології, "політична не- 
, Г'ТГЕНІСТЬ" - у політології/ і головно» суттю якого є відсут- 

vl'TS }; людини особистої відповідальності не лише за долю сус- 

па загалом, але й за власну долю.

Лосліддшіня виягляють широке розповсглнемія патврвалістсьвпх
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установок І иоеьошдні. Таи, наприклад, на запитання про те, хто 

ж лоїшнен перебрати на себе відповідальність за матеріальне ста­

новище людей, лише І?/о відповіли, що людина передовсім має роз­

раховувати на власні сили, решта ж покладала відповідальність па 

державні структури різного рівня. Такі традицішш-патерналістсь- 

кі очікування як один з можливих тилів подолання аномі! можуть 

призвести до повернення соціалістичних принципів влаштування 

суспільства,

У результаті аналізу різних Інтегральних показників соціаль­

ного самопочуття населення України у перехідний період розвитку 

суспільства в четвертому розділі зроблені такі головні висновки.

1. За умов зруйнування старо! та несформованості ново! цін­

нісно-нормативно! системи суспільства соціальне самопочуття на­

селення характеризується вкрай високим рівнем аномійно!' демора­

лізованеє* 1 як емоційно! реакції на дедалі ширшу соціальну неза- 

требуваність, яка ініціює соціальну відчуженість І песимістичні 

оцінки перспектив розвитку суспільства.

2. Раціоналізація реакції на аномію виявляється у виникненні 

И конкуренції ціннісно-нормативних підсистем, .<ожна з яких по­

тенційно визначає шлях соціально-нолітичаогр іюзвитку суспільст­

ва. Проведені дослідження дали змогу окреслити мозаїчну картину 

паралельного співіснування взаємовиключішх ціннісіш-иорматиьиих 

підсистем, кожна а яких за певних умов може стати панівною: де­

мократичні орієнтації та установки; традиціоналізм /звертання

до минулого "взагалі"/; соціальний Ізоляціонізм /характерний для 

архаїчних суспільств/; патерналізм /ціннісний складами тоталі­

тарного суспільства/; соціальний цинізм /ціннісна основа анар­

хічного суспільства/,

3. Нк для індивідуальних соціально-політичних орієнтацій, 

так 1 для ціннісно-нормативних підсистем різних соціальних груп 

за умов нестабільного суспільства характерною рисою е амбіва­

лентність. Амбівалентність виявляється, по-перис, в тому, що до­

сить поширеними є взаєиовиключні ціннісно-нормативні підсистеми, 

по-друге, в тому, що суперечливі системи цінностей характерні

не для різних соціальних груп, конкуренція міа якими могла 0 

призвести врешті-решт до установлення ієрархічної, сисїємй, а 

фактично для коано! з великих соціальних груп, I, йареоті, по- 

третє, амбівалентність виявляється у суперечливих поєднаннях 
цінаостей-цілеи і ціїшостей-ааотсіїв.
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У закінченні подані загальні висновки, яні визначають перс­

пективу розвитку досліджень, пов"язану передовсім з можливістю 

на основі виокремлених та апробованих показників здійснювати 

моніторинг психологічного стану й соціального самопочуття насе­

лення за умов динамічних змін суспільної системи.

Головний зміст дисертації репрезентований у таких публіка­

ціях :

1. Киев - 1990-1991. Социологические репортажи,- Пиев: Нау­

кова думка, 1992.- 129 с. /у співавторстві з б.І.Головахою та 

Ц.М.Чуриловим/.

2. Психология человеческого взаимопонимания,--Киев: Полит­

издат Украины, 1989.- 189 с. /у співавторстві з ЄД .Головахою/.

3. Отношение к политике, властным структурам и политическим 

лидерам // Политическая культура населения Украины,- Киев: Пау­

кова думка, 1993.- С.29-41.

4. Готовность населения к различным формам социального про­

теста И Там же,- С.42-52,

5. Социально-демографические и личностно-мотивационные фан- 

торы психологического состояния- // Человек в экстремальной про­

изводственной ситуации /опыт социологического исследования лик­

видации последствий аварии ва Чернобыльской АЭС/,- Киев: Науко­

ва думка, 1990,- С.І05-І20.

6. Обоснование методини исследовании // Там же,- С.6/-94 
/у співавторстві з €.1.Головахою/.

7. Социальный статус и стиль жизни личности// Стиль жизни 

личности.- Киев: Паукова думка, 1982,- С.286-306.

8. (С построении аистёии показателей стиля жизни личности // 
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